

# EL CORREO

Año XL.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 7 de Setiembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.193

## El nuevo fusil reglamentario en Suiza.

Para terminar este trabajo, parecemos conveniente decir algunas palabras que recuerden cuáles son los fusiles reglamentarios en la actualidad en las diferentes naciones de Europa.

El fusil reglamentario en Francia es el modelo de 1886. Débese a los trabajos de los coroneles A. Bonnet y Lebel, del inspector de armas Clausey, y del ingeniero de minas Vieille, quien dió a conocer la primera pólvora sin humo de que se tenga noticia. Algunas de las piezas de este fusil son idénticas a las de los sistemas Gras y Kropatschek. El calibre es de 8.<sup>mm</sup>

En Alemania el fusil Mauser, modelo de 1871, fue sustituido por el de repetición del mismo inventor y del mismo calibre de 11.<sup>mm</sup>, con objeto de aprovechar las municiones del primer modelo. Estudios tendiendo a introducir la pólvora sin humo, y a perfeccionar el mecanismo de repetición han sido llevados a cabo posteriormente por notables especialistas, dando lugar al decreto imperial del 6 de Noviembre de 1888, disponiendo la adopción del fusil perfeccionado, modelo de 1888; calibre 8.<sup>mm</sup>

Los austriacos tienen actualmente un fusil modelo de 1888 sistema Manlicher, que es el mismo modelo de 1887 con el calibre reducido a 8.<sup>mm</sup>

En Italia, el fusil de retrocarga sistema Vetterli, modelo de 1871, fue transformado en fusil de repetición, sistema Vetterli-Bertoldo, con el depósito alojado en la misma caja, debajo del cañón. Podía contener nueve cartuchos.

En 1887 se ha dado a la infantería un fusil de repetición, que es otra modificación del Vetterli. El depósito no contiene más que cuatro cartuchos; pero tiene la ventaja de hallarse situado debajo del aparato de obturación. Calibre 10.<sup>mm</sup> Este fusil sistema Vetterli-Vitali, es el reglamentario actualmente.

En Inglaterra han adoptado el fusil sistema Lee-Metford, modelo de 1889; calibre 7.<sup>mm</sup>

Bélgica, despues de varias comparaciones entre los sistemas Nagant, Manlicher y Mauser, ha dado la preferencia a este último, modelo de 1889; calibre 7.65.<sup>mm</sup>. Este fusil es muy parecido al alemán.

En Holanda el sistema Beaumont, modelo de 1871, lo han reemplazado por el de repetición sistema Vitali; calibre 11.<sup>mm</sup>. En este país se hacen estudios para sustituir el fusil Beaumont-Vitali, por otro de menor calibre y pólvora sin humo.

En Dinamarca se acordó en principio aceptar como fusil reglamentario el de repetición sistema Lee, modelo de 1887; calibre 8.<sup>mm</sup>; pero se ha adoptado definitivamente el sistema del capitán de artillería noruego Krag modificado por Jørgensen.

En Turquía tienen el de repetición sistema Mauser, modelo de 1887. Es el antiguo fusil alemán de 1883 de 11.<sup>mm</sup> de calibre, reducido este a 9.5.<sup>mm</sup>

Los rusos conservan aun el antiguo sistema Berdan. Unos pretenden que Rusia adoptará el fusil francés; mientras que otros atribuyen a ese país la intención de adoptar el arma que mejores resultados prácticos dé, entre las que poseen las demás naciones.

En Suecia tienen el fusil Remington modificado, modelo de 1889. Calibre 8.<sup>mm</sup>. Usan la pólvora sin humo de Skoglund.

En Noruega el fusil es de repetición sistema Jarmann; calibre 10.15.<sup>mm</sup>

En Grecia tienen el fusil Gras modelo de 1878. Están en estudio otros sistemas.

Los búlgaros poseen el de repetición sistema Manlicher, modelo de 1888.

En Rumanía el fusil es de repetición, sistema inglés Martini-Henry modificado.

Los montenegrinos están armados con el fusil Krulka, que pertenece a los antiguos sistemas.

En Serbia tienen el sistema Mauser-Milanoia; calibre 10.15.<sup>mm</sup>

En Portugal poseen el fusil modelo de 1885, sistema Guedes; calibre 8.<sup>mm</sup>

Vemos por consiguiente que Suiza, Alemania, Austria, Francia, Inglaterra, Bélgica y Dinamarca son las naciones que poseen los fusiles de guerra más perfeccionados. Vienen despues Italia y Turquía, y por último observamos que los demás Estados de Europa tratan de seguir, en la medida de sus fuerzas, el movimiento iniciado por esos países de gran poderio militar.

Es preciso, pues, que España se preocupe también del fusil de su infantería. Ventajoso es el que actualmente posee, muy particularmente desde que han sido modificados algunos de sus elementos por los ilustrados oficiales de nuestra artillería señores Freire y Brull; puesto que sus condiciones balísticas, la sencillez de su mecanismo, y la solidez de las piezas que lo forman son elementos valiosos dignos de tenerse en cuenta.

Pero las armas portátiles se encuentran en una fase completamente distinta de aquella que dió origen a nuestro fusil Remington. No estamos ya en el terreno especulativo, ni siquiera en el experimental; la observación produjo la idea, y ésta auxiliada por la ciencia, creó la máquina que ensayada día tras día por inteligencias superiores, y perfeccionada por grados sucesivos, vino a convertirse en el tipo único, hacia el cual habían de dirigirse los esfuerzos de todos los inventores de fusiles de guerra.

La reducción de calibre, el mayor alcance, la rapidez en el tiro y la naturaleza de la sustancia explosiva para el cartucho, son, entre otras circunstancias, puntos que no deben olvidarse, para que cuando llegue el momento de poner a prueba la pericia de nuestro ejército, avance ésta con resolución, y robustecido por la fuerza moral que nace de la seguridad de poseer

medios de combate análogos a los del enemigo.

Así únicamente se puede triunfar; lo contrario es la derrota, honrosa siempre tratándose de soldados españoles; pero derrota al fin.

La situación apurada del Tesoro exige economías considerables en el presupuesto de Guerra. Mil puntos existen en nuestra organización militar que toleran esas economías, sin que por eso se desatienda la cuestión de armamento.

Sirvanos de ejemplo la conducta de ese pequeño país, que se llama Suiza, donde con una recta y bien estudiada administración, han conseguido la prosperidad del Estado y los recursos necesarios para que el día del peligro no pueda lanzarse el reproche de haber estado desapercibidos.

—A. P.  
Ginebra 30 de Agosto.

## Los sucesos de la Coruña.

Los periódicos de la Coruña llegados hoy, confirman y amplían las noticias adelantadas por el telegrafo respecto de la borrascosa sesión celebrada días pasados por aquel ayuntamiento.

Gritos de júbilo, imprecaciones y denuestos contra el alcalde, frases de cobardes, cobardía y otras por el estilo; el público que aplaude ó censura, gritaría y confusión espantosas; y despues, restablecida algo la calma, un voto de censura al gobernador, aprobado por unanimidad; la supresión, también aprobada, del capellan del cementerio general y por último, se levanta la sesión, porque el alcalde se puso enfermo, pues de lo contrario, estaban ya preparadas otras diez ó doce proposiciones por el estilo.

Protesta grave.  
El Diario de Galicia, periódico que en la Coruña representa los intereses católicos, publica en el número hoy recibido, la siguiente protesta, que firma el cabildo colegial y el clero todo de la Coruña:

«Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela:  
El cabildo colegial y demás clero de la Coruña tiene la honra de expresar a V. E. por escrito, además de haberlo hecho por palabra, la completa adhesión y conformidad de ideas y sentimientos que le unen a su reverendísimo y venerable prelado; al mismo tiempo que protesta enérgicamente contra el impío proceder de los anti-católicos con motivo ya de la peregrinación a Pastoriza, ya del entierro civil de ayer, y contra los insultos de que ha sido objeto nuestra santa religión y la sagrada persona de V. E.

Protestamos también contra la libertad de que goza en este pueblo la gente descreída para insultar y escarnecer a los sacerdotes en las calles y plazas a todas horas.  
Protestamos sobre todo contra el horrendo vicio de la blasfemia y la libertad é impunidad de que goza en esta capital.  
Y rogamos a V. E. se sirva interponer su sagrada autoridad ante los poderes públicos para que a lo menos hagan cumplir las leyes civiles de la nación, segun las cuales nuestra santa religión es de la del Estado, y sin embargo, todas, incluso el ateísmo, goza de una inmunidad que aquí se niega a la católica, como V. E. mismo ha visto.

Coruña 4 de Setiembre de 1891.—Excelentísimo señor. (Siguen gran número de firmas.)  
Noticias de hoy.  
Los telegramas puestos anoche en la Coruña dicen que los ánimos se hallan excitadísimos, y que sigue reinando allí la intranquilidad.

Se han incoado varios procesos con motivo de los desórdenes ocurridos.  
Para instruirlos ha sido nombrado, con carácter de juez especial, D. Ricardo Saa, juez de partido de Lugo, que ha llegado anoche a la Coruña.

Ayer fueron llamados a declarar varios concejales.

Si se confirmara la suspensión del Ayuntamiento, el gobernador tropezaría con muchas dificultades para nombrar los nuevos concejales.

Continúa custodiada por fuerza pública la residencia del Arzobispo.  
Créese que éste no marchará a Santiago, y que espera que las circunstancias varíen, porque los católicos piensan hacerle una entusiasta manifestación de despedida.

Témese que con tal motivo se reproduzcan los desórdenes.

En la Plaza de Toros se hicieron ayer entusiastas manifestaciones en favor del Ayuntamiento.

Habilidades del Sr. Silvela.  
Casi uno tras otro, publica La Correspondencia de la mañana estos dos sueltos, cuyo origen oficioso se descubre a la legua:

«No hay noticias de la Coruña desde ayer, de modo que anoche el ministro de la Gobernación no sabía aún si el gobernador había suspendido al Ayuntamiento.

—Es completamente inexacto que haya dimitido el gobernador de la Coruña, señor Linares Rivas, ni es creíble tal renuncia en estos momentos en que tiene que cumplir resoluciones del ministro de la Gobernación.»

Así cree el Sr. Silvela que salva su responsabilidad en los sucesos de la Coruña, entregando al gobernador de la provincia a la voracidad pública, y enviando sueltos a los periódicos oficiosos como los que dejamos copiados.

La prisión de un periodista.  
Signo detenido en el cuartel de Alfonso XII, a instancia del juez militar, D. Luciano González, redactor de La Voz de Galicia, que se declaró autor de los escritos

de este periódico acerca del mal rancho que se daba a los soldados.

A propósito de este asunto, el diputado republicano por la Coruña Sr. Fernández Latorre telegrafía a El Liberal lo siguiente:

«No es exacto que el capitán general hubiera intervenido en el sumario instruido contra La Voz de Galicia, ordenando la prisión del periodista contra el parecer del juez instructor.

La prisión la decretó el juez militar, considerando reservista al procesado.

En cambio, el capitán general pasa la solicitud de libertad a su auditor, cuyo informe atenderá.»

Otras referencias dicen que el periodista preso no es militar. Fué comprendido en el reemplazo de 1884 y declarado excedente de cupo por el Ayuntamiento, sin ingresar en caja.

Pretenáse justificar la prisión diciendo que los excedentes de cupo pertenecen a la reserva; pero de todas maneras resulta atropellada la ley, pues el artículo 476 del Código penal militar determina que únicamente podrán ser detenidos en prisiones militares, los militares que se hallen en servicio activo.

Llamamos sobre esto la atención del gobierno.

## DE MI COSECHA.

Colección de artículos, por Andrés Miralles.—Un tomo en 8.º, con dibujos de Carcedo.—Madrid 1891.—5 pesetas.

A un extremo de cierto café madrileño, que no hay para qué nombrar, y pasada la media noche, se reunían hace pocos años varios escritores y artistas, que aunque compañeros, eran buenos amigos. Estaba fundada aquella tertulia en dos bases, no de esas que se conciertan por gusto de infringirlas, sino de las que tácitamente se aceptan y caballerosamente se respetan. Consistía la primera en dejarse el mal humor a la puerta, y la segunda en no murmurar de los colegas ni conocidos ausentes. La hora y media ó dos horas que allí se pasaban, no podían ser más agradables, porque la mayoría de los concurrentes era gente de mucho ingenio, y su buena educación hacia que las bromas se aceptasen como tales, sin que la intolerancia ni la picajosidad provocasen disgustos: el tono en que se decían las cosas quitaba importancia a las que pudieran parecer demasiado intencionadas, y la discreción de los que escuchaban valía tanto como el gracejo del que hablaba.

La confianza y la franqueza eran tan grandes, que la reunión fué tomando marcado carácter de intimidad: los que pretendían formar parte de aquel pequeño círculo, nada orgulloso, pero muy independiente, eran acogidos con tan cortés frialdad, que rara vez hacían la tercera visita. Este llegó a ser el rasgo distintivo de aquella tertulia. A semejanza de los antiguos romanos, que llamaban bárbaro a todo extranjero, los artistas y poetas que allí se reunían miraban con desconfianza a los intrusos, y si alguno se desataba en sentar plaza de contertulio, tenía que dar muestras de que haría grata su compañía. Los asistentes al rincónillo no pretendían ser una academia de genios, pero se creían con derecho a evitar la compañía de patosos y lateros. No hace falta declarar quienes eran los autores dramáticos, compositores, periodistas, cómicos, editores y empresarios que allí se reunían. El hecho de citarlos despues de haber encarecido la gracia de su conversación y lo ameno de su trato, podría parecer gana de poner en duda el chiste, la sal y la cortesía de otros compañeros suyos, que por aquel tiempo y a igual hora se daban cita en distintos cafés, círculos y saloncillos de Madrid, donde, sobre todo entre la gente de pluma, hay tantos que tienen el ingenio por arrobos.

El propósito es sólo consignar que los que iban allí eran hombres no vulgares, que se habían propuesto trasnochar en familia, y que mostraban gran repugnancia a las amistades nuevas. No embargante lo cual hubo un intruso que desde la noche en que se presentó fué acogido con mucho benevolencia, porque a todos chocó aquel muchacho alegre, decididamente ilustrado, en quien estaban confundidos de rarísimo modo el descaro y la prudencia, la discreción y la osadía, la desfachatez y la cultura, el atrevimiento y la gracia, la originalidad y el desparpajo. Este intruso era Andrés Miralles, joven de veintitantos años en ruptura, de la Academia de Artillería, honrosa carrera que aborreció, sin duda por no avenirse su carácter voluntarioso é independiente con la rigida severidad de la ordenanza.

Nada tiene de particular a primera vista que un hombre se haga simpático a una reunión en poco tiempo; pero si se considera que en aquella tertulia había gente de muchísimo ingenio, cuyo lema era *altrés el contrabando*, se comprenderá que sólo un mozo verdaderamente listo podía de pronto y sin ponerse en ridículo, tomar allí carta de naturaleza. Lo cierto fué que Miralles tardó muy poco tiempo en ser uno de los mejores elementos de la reunión, y que sus dichos y ocurrencias, su modo de comentar las noticias y su discreta desvergüenza, si vale la frase, se echaban mucho de menos la noche que él faltaba.

No es en verdad El Correo lugar muy apropiado para elogiar a Miralles, porque como ha sido durante algunos años redactor de este periódico, pueden las alabanzas parecer inspiradas en el afecto que aquí se le profesa, pero es innegable que luego de dejarnos, Miralles ha dado muestra de su brillante ingenio, trabajando al lado de periodistas de tanto mérito como los dos Figueras y Pepe Gutiérrez Abascal.

En El Resumen y El Correo, había publicado Miralles muchos artículos, trabajos de esos que se hacen para vivir las pocas horas que vive un periódico y que merecen mejor suerte. Su autor los ha dividido en tres grupos. Al aire libre, Notas madrileñas y Calidoscopio, y con el título De mi cosecha los ha coleccionado en el tomo objeto de estas líneas, que no pueden ser de crítica, porque quien las escribe es deudor a Miralles de inmerecidos elogios. Pero sin entrar en el terreno de la crítica, y sin que parezcan las alabanzas que se le tributan pago de otras antes recibidas, puede hablarse del libro que nos ocupa.

Los artículos de Miralles que forman el tomo De mi cosecha, tienen el corte de las crónicas a la francesa, que hacen los buenos periodistas literatos de París en los diarios de primer orden.

El autor no aspira en ellos a demostrar nada ni a convencer a nadie: sólo se propone comunicar sus impresiones acerca de personas en boga ó sucesos recientes, tarea para la cual son necesarias grandes condiciones de espontaneidad, frescura é intención. En esos anales de un día, crónicas de un suceso y comentarios rápidos y agri-dulces a una obra ó a un acontecimiento, hay que gastar a veces tanto ingenio como en pensar un libro, y es preciso formular con novedad aun los pensamientos vulgares, único modo de que lector halle encanto en conocer la opinión del escritor cuando ya él tiene formada la suya. El periodista que no tenga puntos de vista originales y arrojo para formular claramente sus ideas, no sirve para este género de trabajos, en que es necesario atreverse a decir muy alto lo que otros callan, ó hacer apreciaciones empapadas de originalidad.

Ambas condiciones tiene Miralles. ¿Se trata de un político algo voluble? Pues le compara a un juegucillo francés capaz de trastornar la cabeza mejor organizada. ¿Se trata de un género dramático, que, aunque bajo y despreciable, goza el favor del público? Pues lo ataca duramente, burlándose del mal gusto popular, que es burlarse de medio Madrid.

Sus censuras son siempre oportunas, muchas veces atrevidas, y constantemente ingeniosas.

La política, la literatura y las costumbres, sobre todo las malas, le dan ocasión para reirse de todo, pero con esa risa un poco seria, que deja algo pensativo al lector, siendo de notar que, a pesar de su causticidad, Miralles se cuida mucho de no ofender a quien censura. Tiene las facultades que há menester el escritor satírico, y carece de las que pueden hacerle antipático: maneja el castellano con gran facilidad y soltura, sin alardear de purista, pero poniendo mucho tiento en no caer de desahinado é incorrecto.

No pretende engañar al lector con citas sacadas de enciclopedias y diccionarios, fáciles de manejar; pero al través de sus razonamientos y sus frases se adivina al hombre familiarizado con las lecturas serias y conocedor de muchas cosas que ignoran algunos que pasan por eruditos. Miralles no es el literato hecho de pronto con la ilustración ficticia y engañosa de cuatro revistas francesas, sino el escritor que al principio de la juventud ha pasado largas horas dedicado a estudios científicos.

Aparte la buena sombra, el ingenio y la osadía con que Miralles comenta la vida del Madrid político y literario, confieso que, en mi humilde juicio, sus mejores artículos son los que él ha reunido al comienzo del tomo bajo el epígrafe Al aire libre. No sé quién dijo que en todo valenciano hay un pintor, y esta frase halla plena justificación leyendo Fuera del puerto, Jasmín, El mar de mi tierra y La mano de Páscua, preciosos artículos, semejantes a manchas de color hechas de mano maestra, párrafos hilvanados a veces sin asunto, pero en que la naturaleza está contemplada con ojos de artista y alma de poeta.

La diferencia que existe entre estas y las últimas páginas del libro son prueba de lo dúctil que es el talento de Miralles, y de cómo sus impresiones y las frases con que las expresa responden adecuadamente a cuanto hiere su imaginación. En las costas y los huertos valencianos siente y trasmite al lector el encanto de la poesía levantina: en los teatruchos de Madrid, y ante los calbidos y compadrazgos del Salón de Conferencias, siente la risa triste que inspira todo lo que descorazona y denigra.

En una palabra, el libro de Miralles es de los que primero se saborean con muchísimo gusto, porque el lector simpatiza y se identifica con el literato, y que luego se releen de cuando en cuando, produciendo siempre ese dulce placer que proporciona la conversación de un amigo discreto é ingenioso, de los pocos que saben considerar la vida tal cual es: sin falso pesimismo y sin hacerse ilusiones.

J. O. PICON.

## Fiestas en la Granja.

De nuestro telegrama hemos recibido el siguiente teleograma:

San Ildefonso 7 (1 mañana).

Director Correo.

En este momento termina la función que en el teatro han dado varios aficionados de la colonia veraniega.

Se puso en escena El loco de la guardilla y Señor gobernador, recibiendo los artistas muchos y merecidos aplausos.

El salón estaba completamente lleno, encontrándose entre los concurrentes Su Majestad el Rey D. Francisco y S. A. la Infanta Isabel, los gobernadores civiles y militares de la provincia, el general Sanchez Zayas, alcalde, marquesas de Suerunda, Nájera, Villalcázar, Pignatelli, Ulegares, Valdeza, Malladas, Bolaños, Casal,

Humana, Fuente el Salce, Puñonrostro, Valdelagrana; las familias de Badier, Valera, Llorens, Avial, Coello, Moreno, Becerri, general Foxá, Ulibarri, Peñalver, Carvajal, Gonzalez Conde, Ubagon, Giron, Guillen, Arco, Bonafos, Maturana, Lasa, Herreros de Tejada, Perez Castro; señoras de Cachena y Servet; Sres. Albareda, Pelmolino, Tiburcio Rodriguez, Casal, Cortés, oficialidad de San Fernando y otros muchos.

En los entreactos tocó la música de San Fernando dos piezas muy aplaudidas.

Antes de empezar la función, por haberse inflamado un quinqué, se inició un incendio que fué sofocado, produciendo la alarma consiguiente entre las señoras.

Mañana lunes habrá una cacería en Riofrio presidida por la Infanta, y el martes expedición a Siete Picos.—S. Quiza.

DE LA AGENCIA FABRA.

San Ildefonso 7 (madrugada).—Conforme había anunciado un telegrama anterior de esta Agencia, anoche se verificó la gran función de convite organizada por los aficionados de la colonia madrileña.

El teatro estaba completamente lleno. Momentos antes de comenzar la función, se inflamaron varios quinqués de petróleo y algunas candelillas del escenario, produciéndose una enorme llama, que en los primeros momentos causó grandísima alarma.

Los caballeros se despojaron inmediatamente de los gabanes, levitas y fracs, y con estas prendas lograron sofocar el incendio despues de algunos minutos.

Restablecida la calma y serenados los espíritus, particularmente de las señoras, empezó la representación de El loco de la guardilla.

La compañía de aficionados recibió muchísimos aplausos y numerosas coronas.

El coro compuesto de 23 señoras fué obsequiado con preciosos ramilletes.

A instancias del público los coros fueron repetidos varias veces.

Desde el principio de la función asistieron el Rey D. Francisco, la infanta doña Isabel y todas las personas más notables que actualmente se encuentran en este Real Sitio.

Despues de El loco de la guardilla se hizo la comedia El señor gobernador, que gustó mucho y proporcionó nuevos aplausos a la compañía de aficionados.

Despues de la función se habló mucho del gran peligro que se había corrido, pues el teatro es todo de madera, y está ya muy viejo.

El incendio se declaró junto al telón de boca; pero el arrojo y serenidad de los aficionados, que despojáronse de sus ropas y trabajaron con noble empeño, evitó una verdadera catástrofe, pues el teatro se hallaba completamente lleno de gente, hasta el extremo de haberse colocado en los pasillos laterales multitud de sillas suplementarias.

El teatro carece de bomberos, y únicamente la presencia de espíritu del público en general evitó una catástrofe.

Solamente una señora sufrió un ligero desmayo, siendo inmediatamente atendida.—Fabra.

## EL VIAJE DEL SR. BERANGER.

Segun nuestras noticias, no está fijado definitivamente el día en que debe salir de Madrid el Sr. Beranger, creyéndose que lo verificará el 10 al 12.

Algunos periódicos indican que en el Puerto de Santa María se hacia propaganda para hacerle una manifestación hostil a su paso por aquella estación.

Las noticias de Cádiz desmienten esos rumores, y hacen bien en desmentirlos, porque el procedimiento, además de que sería anárquico, supone falta de gratitud al ministro que, contra las conveniencias de la marina y del Tesoro, acaba de acordar la limpia de los caños de la Carraca y la construcción de un dique en aquel arsenal, aparte de lo que ha hecho en favor del astillero de Ven-Murguía.

Nosotros hemos combatido y seguiremos combatiendo la administración del Sr. Beranger; pero la región gaditana no debe estar descontentos, porque una gran suma del presupuesto de marina acaba de destinarse a mejoras de aquel departamento.

Las cartas que hoy recibimos de Cádiz nos encargan que desmintamos esos rumores, que causan daño a aquella región, bastante intranquila y perjudicada con la cuestión de los petardos, que ha alijado de la capital a todos los banistas, y forasteros que en ella pasaban el verano.

## NOTICIAS DE CHILE

Nueva York 6.—Despachos de Valparaíso que publica el New York Herald, dicen que invitado el almirante alemán a entregar los balmacedistas que se habían refugiado en los buques de la escuadra, se negó terminantemente a ello y dió cuenta de lo hecho al Emperador Guillermo, quien ha aprobado la negativa y que conduzca a dichos refugiados al territorio peruano.

Berlin 6.—El gobierno de Alemania ha declarado solemnemente que consiente en asumir la protección de los súbditos italianos residentes en Chile.

Londres 6.—Un despacho de Washington confirma que el gobierno americano reconocera oficialmente al gobierno congresista chileno, tan pronto como éste lo solicite.

El despacho añade que el representante de Washington en Santiago ha entrado ya en relaciones con el gobierno provisional.

Nueva York 7.—Un despacho de Valparaíso que publica el periódico El Herald, dice que el ministro americano en Santiago Sr. Egan, ha recibido del gobierno de

Washington un telegrama ordenándole tratar á la Junta congresista como gobierno constituido.

Londres 7.—Despachos de Valparaiso, dicen que la Junta congresista ha dirigido una circular á las potencias invitándolas á que reconozcan el nuevo gobierno chileno.

Inauguración de un ferrocarril

Castello Braccio 6.—Aumenta cada vez más la afluencia de agricultores forasteros: hoy mismo han llegado muchos para asistir al mercado ó exposición de géneros agrícolas, que demuestra la riqueza del país. El rey y la reina recibieron numerosos comisiones deseadas de felicitaciones y de poner de manifiesto su adhesión y simpatía. La diada fue animadísima y espléndida.

El matrimonio real y los ministros salieron á la una para Covillan, habiendo dado su bendición á la locomotora los Obispos de Portalegre y Guarda.

Durante la permanencia en esta población la reina ha visitado el hospital y el rey los cuarteles.

Lisboa 6.—El tren régio llegó á la estación de Covillan á las cinco de la tarde, siendo objeto los reyes de una entusiasta acogida. Esta noche habrá Te-Deum y banquete, y mañana estarán en plena actividad 50 manufacturas de tejidos de lana en las que trabajan 18.000 obreros. El rey, la reina y los ministros visitarán las principales fábricas.

En todas las estaciones del trayecto el entusiasmo ha sido indescriptible y se han dado vivas al rey, la reina y á Portugal. Por todas partes se han arrojado flores al coche real.

Portelégrafo

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA HARRIS.) El rey de Serbia.

Paris 6.—El rey de Serbia ha llegado hoy á Bar-Sur-Aube para asistir á las grandes maniobras militares. Guarda el más riguroso incógnito.

Meeting de huelguistas. Roma 6.—Un despacho de Milan dice que ayer se verificó allí una reunión de los obreros declarados en huelga.

Asistieron mas de 4000 de estos y se pronunciaron varios discursos en favor de una resistencia pasiva hasta que los huelguistas sean atendidos en sus reclamaciones.

El anarquista Cometta empezó un discurso muy enérgico predicando la violencia, pero la reunión acordó retirarle la palabra.

Con este motivo se produjo un pequeño tumulto, que fué sofocado por el presidente, declarando terminada la reunión.

A la salida de los huelguistas, la policía se apoderó del anarquista Cometta, produciéndose con este motivo una colisión entre la muchedumbre y los guardias, los cuales se vieron obligados á disparar al aire libre sus revólvers para restablecer el orden, llevándose presos á tres de los alborotadores.

Una conferencia. Constantinopla 6.—Djevat Baja, ex-gobernador de Creta, y nombrado recientemente gran visir, llegó anoche á esta capital, presentándose inmediatamente á saludar al Sultán de Turquía.

Se comenta mucho la extensa conferencia celebrada entre el Sultán y el nuevo gran visir.

Segun se asegura, muchos de los anteriores ministros se proponen ausentarse de Constantinopla por una larga temporada.—Fabra.

Capri y el Emperador de Austria. Viena 7.—Noticias recibidas de Schwarzenau dicen que el Emperador de Austria recibió ayer al canciller del imperio alemán Sr. Capri, con el cual celebró una extensa conferencia, terminada la cual el Canciller pasó á visitar al Emperador Guillermo.

Este, por su parte, recibió y conferenció tambien con el presidente del Consejo de ministros de Austria, Sr. Kalnoky, quien á su vez fué á dar cuenta del resultado de su conferencia al Emperador Francisco José.—Fabra.

De otros corresponsales.

Becerra y San Miguel. (Hija 6 (9ª noche). Director CORREO.

Procedente de Avilés llegaron hoy por la mañana los Sres. Becerra y San Miguel, acompañados de los correligionarios Uria, Fontela, San Roman, Salas, Pelaez, Campomanes y Espinosa.

Esperábanlos en la estación muchos amigos políticos.

Seguidamente visitaron la población, el puerto y la Exposición local, siendo luego obsequiados por el ex senador liberal Dominguez Gil con espléndido banquete en el restaurant de los Campos Eliseos.

Proximiáronse muchos brindis, algunos elocuentísimos por el rey y la reina regente, por el jefe del partido liberal y la política que éste sustenta, habiendo hecho todos fervientes votos por la prosperidad de Asturias y progreso de esta industriosa villa.

Después del banquete hicieron en carruaje los comensales una excursión por los pirtoroscos alrededores de la población, visitando la posesion de recreo La Isla, propiedad de D. Florencio Valdés.

Regresaron á Avilés en el tren de la tarde.—Director Comercio.

La «Gaceta».

Guerra. Real decreto nombrando director de la Academia general militar y gobernador militar de la provincia de Toledo, al general de brigada, D. Manuel de la Cerda y Gomez, actualmente jefe del distrito de Castilla la nueva.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Real. He aquí el cuadro artístico de la compa-

nia presentado por la empresa á la aprobación del ministerio de Fomento:

Primas donnas.—Señoras Tetrazzini (Eva), Mendiaroz (Valentina), Paccini (Regina) y Buti (Giuseppina). Mezzo soprano.—Pasqua (Giuseppina). Contralto.—Zeppilli-Viliani (Giuseppina).

Tenores serios.—Tamagao (Francisco), Marconi (Francisco), Durot (Eugenio), Callioni (Carlos) y De Lucia.

Tenores de medio carácter.—Zerni Bernardi y Bernardo.

Barítonos.—Cotogni, Scotti y Tabuyo. Bajos.—Uetam, Boruchia y Verdagner. Bajo cómico.—Baldelli (Antonio).

Artistas de inferior categoría.—Señoritas Garrido (Pilar), Aponte (Araceli), Tancini, Cigliani, Ponsini y Fuster.

Coro general.—Noventa voces de ambos sexos.

Orquesta.—Cien profesores bajo la dirección del célebre maestro Mancinelli, auxiliado por el segundo director Sr. Perez.

Treinta y seis bailarinas.—Primera bailarina, señorita Carozzi.

Como se vé, entre los artistas contratados por el señor conde de Michelena, figuran varios ya juzgados favorablemente por el público madrileño, al lado de otros que, aunque desconocidos en esta capital, han obtenido muchos aplausos en otros grandes teatros.

La soprano ligera señora Buti ha cantado con éxito en los teatros de Roma, Nápoles y Milan, y posee un repertorio vastísimo.

En iguales condiciones se halla el contrato señora Zeppilli Villiani y el señor Zerni, que han formado parte durante la última temporada de la compañía del teatro de Milan; el barítono Scotti es conocido en todos los teatros de Italia como el sucesor del célebre Graziani.

El tenor Sr. Masini ha establecido condiciones que han hecho de todo punto imposible su contrato.

Después de largas negociaciones con el famoso tenor y de un viaje á Italia del señor conde de Michelena, envió éste al señor Masini un contrato en que, dejando en blanco las obras que habia de cantar, se le ofrecían ciento treinta mil francos en oro por veinte funciones, es decir, á 6.500 francos por noche.

El Sr. Masini aceptó estas condiciones, pero al mismo tiempo exigía que se le entregaran, quince dias antes de su salida de Milan, 65.000 francos, importe de las diez últimas funciones, sin perjuicio de cobrar por adelantado diariamente las diez primeras y sin derecho á resarcir á la empresa de aquel adelanto si por cualquier causa rescindiera el contrato. De modo que, si esta condicion hubiera sido aceptada, el Sr. Masini hubiera cobrado antes de la primera audición setenta y un mil francos, oro, de los cuales no hubiera tenido que resarcir un céntimo á la empresa si la noche de su debut hubieran salido unos cuantos siseos del paraíso, causa bastante para anular el contrato.

La empresa, además de las obras que están de repertorio en los grandes teatros, se propone dar á conocer dos óperas nuevas de Wagner, el *Edgard*, de Paccini, y la ópera española del maestro Santa María, cuyo libro ha escrito el militar y literato Sr. Capdepon.

Jai-Alai. Mañana martes, á las cinco menos cuarto de la tarde, se jugará en este fronton un gran partido de pelota á cesta, entre los amados jugadores Luis Araquistain y Ricardo Viquendi, contra Victor Embil y José Sarasua (Aya), á sacar de los siete cuadros, con ocho pelotas de Modesto Sainz, de Pamplona.

Princesa. En breve inaugurará sus tareas en este teatro la compañía Tubau-Palencia.

Entre otras obras que se estrenarán, figura una comedia en tres actos, original del ilustre autor D. Gaspar Nuñez de Arce.

La compañía de María Tubau estrenará además obras de Perez Escrich, Dicitenta, Sanchez Perez, Urrecha, Pina Dominguez, Ricardo Vega y Sanchez Pastor.

AL MENUDEO.

Ferrocarril de Bobadilla á Ronda. Ayer se inauguró el trozo del ferrocarril de Bobadilla á Ronda, siendo éste un acontecimiento de gran importancia para esta última ciudad, que estaba aislada por completo del resto del mundo.

Infinidad de cohetes y un repique general de campanas anunciaron el principio de las fiestas preparadas por el Ayuntamiento.

Las bandas de música recorrieron las calles, y se ha repartido gran cantidad de pan á las pobres.

El Ayuntamiento asistió á un Te-Deum, y terminado éste, se organizó una procesion cívica que recorrió varias calles, terminando delante de las Casas Consistoriales.

Muchos balcones ostentaban vistosas colgaduras.

Al acto de la inauguración no ha asistido el Ayuntamiento, porque no fué invitado á causa de su tirantez de relaciones con la compañía constructora, por cuestiones sobre los terrenos de propios.

Contra el tratado con los Estados Unidos. El dia 13 del actual se verificará en el teatro Principal de Barcelona un meeting de protesta contra el convenio con los Estados Unidos, organizado por el Fomento del Trabajo Nacional.

La seguridad personal. Segun comunican de Málaga á un colega, la seguridad de personas é intereses es allí una mentira convencional.

Anteayer practicaron los ladrones un escape en un almacén de aceite, y ayer fué robada la administracion del tranvía, fracturando la caja de caudales; han desaparecido mil pesetas.

El capítulo de crímenes tambien aumenta. Un sugeto, llamado Alonso Pelaez, mató ayer de un pistoletazo á otro, llamado Antonio Zuhiga.

Felices ellos! Francia es la nacion de Europa donde hay al presente más moneda de plata y oro en circulacion.

El Sr. Macia. Se encuentra gravemente enfermo en Barcelona el ex alcalde de aquella capital, Sr. Macia Bonaplata.

De todas veras descamos su pronto y completo restablecimiento.

La temperatura. Anteayer hubo tormenta desde las ocho de la noche hasta las cuatro de la mañana, acompañada de relámpagos, truenos y algo de lluvia. Ayer el dia estuvo nublado, cayeron algunas gotas de agua, y por la noche despejó. Hoy el dia está como los días más hermosos de otoño.

Los astrónomos afirman que los días del 18 al 24 del actual serán frios, tempestuosos y desagradables en España. Del 24 al 30 será el tiempo excelente.

Otro amnistiado. D. Juan Soler y Ferrer, ex-comandante del batallon de reserva de la Seo de Urgel, que tomó parte en la sublevación de aquella plaza, se ha acogido á la ley de amnistia.

Robo. La criada del cuarto principal, izquierda, de la calle de Villalar, núm. 8, dió cuenta á las once de la noche de que al volver de la tienda habia encontrado dos cajones abiertos que presentaban señales de fractura.

Se ignora la importancia del robo y si éste en efecto se ha cometido, pues el inquilino del cuarto, que lo es el agente de Bolsa Sr. Torres, se encuentra ausente de Madrid.

Procedente de San Sebastian llegó ayer á Madrid el ex diputado fusionista y distinguido autor dramático Sr. Sanchez Pastor, acompañando á sus hijos.

Cuartos desalquilados. Segun vemos en un colega, los cuartos desalquilados en Madrid en el momento presente son cerca de diez y seis mil.

Bien puede asegurarse que muchos de estos cuartos llevan más de un año desalquilados, y sin embargo, no se conoce, porque los precios del alquiler no varían, prefiriendo los caseros perderlo todo á rebajar una peseta del precio de antemano estipulado.

Hoy, en el tren correo, ha salido para Gijón D. Francisco Pi y Margall.

Consagracion. Ayer se efectuó en la catedral de Astorga la solemne consagración del ilustrísimo Sr. D. Pelayo Gonzalez Conde, obispo preconizado de Cuenca, siendo consagrante el obispo de Astorga y asistentes los prelados de Leon y Lugo.

Es la primera vez que se efectúa en Astorga dicha ceremonia.

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comision de inspectores de Telégrafos con el objeto de hacerle algunas indicaciones acerca del reglamento que está redactándose para aplicar el Real decreto organizando el cuerpo de comunicaciones.

El Sr. Silvela oyó con gran atención á los comisionados y les manifestó presenten sus observaciones por escrito, para que sean incluidas en el mencionado reglamento las que se juzguen convenientes.

La cosecha de aceituna. Escriben de Antequera y Ronda que en algunos olivares de aquellos distritos la cosecha de aceitunas se prepara muy buena, á juzgar por el mucho fruto que presentan los olivos.

Es una noticia satisfactoria, que deseáramos recibir de otros muchos puntos.

Feria en Morella. La renombrada feria de ganados de Morella se celebrará este año los dias 19, 20 y 21.

El Ayuntamiento proyecta variados festejos, que harán muy amena la estancia de los forasteros en aquella ciudad durante los dias citados.

Ferrocarriles. Se ha desembarcado en el puerto de Almería todo el instrumental con destino á los trabajos del ferrocarril de Linares á Almería, correspondiente al trozo de Gador, con cuyo motivo los trabajos ya comenzados recibirán gran impulso, y es de suponer que este trozo de vía quede terminado en breve plazo.

—Ha quedado concluido y colocado en su sitio el puente de hierro sobre el río Sèrpis, faltando arreglar los muros de recibimiento y colocar los rails, en la línea de Alcoy á Gandia.

Lobos. Treinta ovejas y seis cabras de una perra que pernoctó, como de costumbre, hace pocas noches en el sitio llamado El Charral, distante de Segovia unas dos leguas, se las ha encontrado su dueño desmenuzadas unas y degolladas otras por unos lobos que merodean por Revenga, y que, segun los vecinos de este pueblo, deben ser una familia compuesta de padre, madre y dos ó tres hijos, ya mozos y de empuje.

En vista de esta ocurrencia, los vecinos, tanto de Revenga como de los pueblos limítrofes, han tomado la determinación de no dejar de noche en el campo sus ganados, cual acostumbraban en esta estación.

Era ya lo único que le faltaba á los pueblos.

Correos. Mañana se despacha en Madrid (via Cádiz), la correspondencia dirigida á Puerto Rico y Cuba.

Ayer fueron abiertos públicamente en la Direccion General de Comunicaciones los pliegos que contienen las proposiciones para el suministro de 70 coches, destinados á oficinas ambulantes de correos por ferrocarril.

La proposición más ventajosa fué la de la Sociedad Material para ferro carriles y construcciones, de Barcelona, única casa española que ha acudido al concurso en competencia con otras tres proposiciones belgas, dos inglesas, dos francesas, dos italianas y dos alemanas.

Es de celebrar que la industria española haya alcanzado tan señalada ventajosa sobre las más reputadas factorías extranjeras, y es de esperar que la comision especial informante nombrada por real orden de 16 de Agosto último, dictamine en el sentido de hacer justicia á nuestra industria.

Noticias de Marina. La salida del ministro de Marina para Cádiz, se verificará del 10 al 12.

Al Sr. Beranger acompañará una comision facultativa de la Armada, con objeto de examinar el punto más conveniente del arsenal de la Carraca, donde deberá establecerse el nuevo dique, cuyo estudio se está verificando en el ministerio.

El ministro pasará una revista de inspeccion al departamento y visitará todas las obras del arsenal y el astillero de Veamurga.

—El Sr. Bona, director de ingenieros de la Armada, saldrá de un día á otro para Inglaterra, con objeto de estudiar sobre el terreno el mejor sistema que debe adoptarse para la construcción del acorazado, cuyo concurso se verificará muy en breve.

Ayer á las cinco de la tarde, fué conducido á la última morada, el cadáver de nuestro amigo y compañero el comandante capitán de ingenieros D. Luis Chinchilla.

En severo y elegante féretro de zinc, fueron encerrados los restos mortales y trasportados en una magnífica carroza á la gran Daulmont arrastrada por seis caballos con guandrapas y penachos negros.

El duelo lo presidia el inspector general del cuerpo, el general Mendicuti y parientes del finado; componian el cortejo fúnebre, oficiales de ingenieros, amigos y nuestros compañeros de redaccion, D. Daniel Lopez y D. José Pavia en representación del periódico.

Dos compañías con banda, al mando de un comandante, hicieron los honores de ordenanza.

Descanse en paz el que en vida fué colaborador de nuestro diario.

Liga contra la ignorancia. Ayer se reunió la junta directiva de la Liga madrileña contra la ignorancia, para ocuparse del estudio de los documentos remitidos por los aspirantes á los premios ofrecidos por dicha culta asociacion.

Fué adjudicado por mayoría un premio de 200 pesetas, y 50 para gastos de viaje, á D. Juan Francisco Gomez Martinez, modesto maestro de la aldea de Uña (Guadalajara), que á pesar de no haber recibido durante dos años su mezquino sueldo de 350 pesetas, ha continuado desempeñando la escuela con excelentes resultados para sus discípulos.

Este premio lo han solicitado hasta siete beneméritos maestros, cuya laboriosidad y gran atraso en el cobro de sus pequeños heberes eran de igual modo considerables.

Uno de estos desdichados tiene la retribucion de 500 pesetas al año, ha servido once la escuela de Moya, y tiene por cobrar 2.401 pesetas.

La expresada junta examinó otros 14 expedientes de los que han solicitado el premio de 500 pesetas instituido por el filántropo señor marqués de Urquijo, de grata memoria, y se levantó la sesion para continuar sus trabajos en la que celebrará el próximo domingo.

Robo sacrilego. Ha sido robada la iglesia parroquial del pueblo de Cotillas (Murcia). Los ladrones han escalado la iglesia, fracturando varias puertas. Los objetos robados son: la copa de un cáliz de plata sobredorada, dos copones de metal y el cepillo de las ánimas. Han aparecido en desórden los muebles y los objetos, y abiertas violentamente las puertas del sagrario.

Cosecha de vinos. La cosecha media actual de vinos españoles ha sido de treinta y ocho á cuarenta millones de hectolitros. España puede producir hasta cincuenta millones.

Sobre vino... Adolfo Fernandez Gonzalez, de treinta años, casado, y Emilio Blanco Cañaveral, de treinta y ocho, empleados, riñeron á causa de la embriaguez en una tienda de la calle de la Esperancilla, resultando el primero con varias lesiones leves en la cabeza.

Mientras el agresor era conducido ante el juez de guardia, el herido, después de ser curado en la Casa de Socorro de su distrito, pasaba á su domicilio.

Pero apenas se vió en éste, tiró los vendajes y apósitos y se marchó de nuevo á la taberna, de la que costó gran trabajo volverle á sacar.

Ha fallecido en Torrelaguna D. Felipe Sanz y Parra, presidente del comité liberal de aquella localidad.

El Sr. Sanz y Parra era excelente persona, y su muerte ha sido muy sentida por cuantos se honraron con su amistad.

En la próxima semana se inaugurará un establecimiento de flores en la calle del Carmen, 24, montado por el inteligente horticultor M. José Philipot.

Sabemos que este establecimiento será servido por una de las mejores floristas de Paris, y es seguro que las personas de buen gusto que concurren á él, á más de los notables ejemplares de plantas exóticas que M. Philipot cultiva en sus estufas, hallarán desde el más lindo bouquet de mano á la corbelle más elegante.

Piasta en Carabanchel. Mañana 8 de Setiembre se celebrará en la Colonia de Carabanchel la fiesta que desde años anteriores viene verificándose en tal dia.

Habrà Kermesse, en la cual serán rifados varios objetos por una comision de señoras, y baile campestre de seis á doce de la noche. Para ello está ya elegantemente dispuesto un anchuroso espacio en medio de aquellos hermosos jardines y alamedas.

La empresa del tranvía de Leganés pondrá coches para regresar á Madrid, á los precios de costumbre y hasta que termine la velada.

A través del Atlántico, en canoa. Suponemos que recordarán nuestros lectores aquella apuesta de 5.000 dollars, cruzada entre dos americanos que trataban de atravesar el Océano Atlántico en dos pequeñas canoas.

El vapor *Queensmore* dió conocimiento á su llegada á Boston, de que habia encontrado á los dos trasatlánticos microscópicos, *Sea Serpent* y *Merrmaid*, que navegaban para Europa; que el *Sea Serpent* llevaba á su rival de regata una ventaja de 1.100 millas, y que el capitán de esta embarcacion fué lanzado al agua durante un temporal, logrando salvarse gracias á una cadenilla de acero que llevaba siempre atada á la cintura por un extremo, y á la popa del barquito por el otro.

La canoa *Sea Serpent* ha llegado á Landsbrid (Inglaterra) y el que la tripulaba ha ganado la apuesta, pues que su contrincante ha sido recogido por un buque en alt' mar, cuando estaba próximo á perecer, y ha desembarcado en Amberes en un estado lamentable.

La Patti. Adeline Patti acaba de firmar un contrato con M. Abbey, á fin de hacer una excursión á los Estados Unidos durante el próximo invierno. La célebre diva partirá de Europa en fin de Noviembre, y hará su reparacion ante el público americano en las proximidades de las fiestas de Navidad.

La Patti no tenia inconvenientes de volver á América hasta la época de la Exposición de Chicago; pero habiendo sido solicitada con mucha insistencia por varios empresarios, ha acabado por decidirse en favor de M. Abbey.

El sueldo de la cantante está basado en el sistema que se ha convenido, en llamar «sueldo despues de los resultados», esto es, que tendrá una suma fija por representación, y además una parte de todos los ingresos que excedan de una cantidad determinada.

Unida la Patti á la compañía de que ya forma parte Juan de Reszke, bien puede augurarse que el empresario americano se hallará á la cabeza de la compañía más dispendiosa que haya podido formarse, puesto que en ella figuran artistas como los hermanos de Reszke y Capoul, y las señoras Albani, Van Zandt, Scatchi y Lili Lehmann; Mme. Eames, que se halla relativamente en los principios de su carrera, dicen que ganará 4.000 francos por representación.

Los hermanos de Reszke solo cantarán en Nueva-York y en Chicago; pero la Patti lo hará tambien en otras importantes poblaciones de los Estados Unidos.

Escudos salva-vidas. En Francia se ha nombrado una comision especial con el encargo de estudiar un proyecto de escudos destinados á proteger á la infantería contra la potencia mortífera de los proyectiles disparados por los nuevos fusiles.

Dícese que el escudo proyectado, compuesto de una aleacion de cobre y de aluminio, ofrece, á pesar de su ligereza y poca espesor, una resistencia tres veces mayor que el acero á la penetración de las balas.

Tambien el Estado Mayor alemán se propone ensayar igualmente un tipo de escudo ideado por un oficial dinamarqués.

La sequia. De la región llamada de Monevós, en la provincia de Huesca, y pueblos que con ella lindan, de la de Zaragoza, se reciben noticias nada satisfactorias respecto de la sequia.

La carencia de aguas es tal, que los ganados tienen que ser conducidos á largas distancias para que puedan abreviar.

En cuanto á las plantas, llevan una vida raquítica; las vides se han quedado sin hojas, y las uvas desmedradas y muy menudas; los montes se hallan sin pastos, y hasta las sabinas y romeros, plantas de hojas perennes, y que tan apropiado les es el clima, tienen casi desnudos y secos sus troncos por falta de savia que les dé vida.

Trabajos astronómicos. Importantisimos descubrimientos se han hecho en el Observatorio de Lick, en California, observatorio que posee el mejor y más poderoso telescopio del mundo.

El profesor Holden, director de aquel establecimiento, ha tomado vistas fotográficas de la luna que son las más exactas y mejores que hasta ahora se han obtenido, trabajos fotográficos que se repiten siempre que el satélite está visible. Estudiando estas fotografías con un magnifico cristal y comparándolas entre sí, puede apreciarse cualquier alteración ó cambio que sobrevenga en la superficie de la luna.

Los astrónomos de Mount Hamilton han observado en ellas algunos objetos que hasta ahora nadie habia visto; pero no pueden decir si son objetos nuevos ó que no han podido ser vistos antes con telescopios de menor fuerza. Por ejemplo, en el vértice de una de las montañas de la luna se ha notado una mancha blanca luminosa que parece nieve, y si lo fuere, este hecho indicaría la existencia de atmósfera en nuestro satélite, siendo así que siempre se ha creído que carece de atmósfera, y por tanto que es inhabitable.

Si el profesor Holden, continuando la serie de sus estudios fotográficos, descubriese algun dia una nueva sombra en la luna que no hubiera sido percibida antes hallándose en la misma posición, esto le demostraría que la superficie de la luna habria sido alterada por algun movimiento interno ó por la construcción de algun edificio erigido por los habitantes del satélite.

Atropellos de la policía. La prensa de Cádiz censura enérgicamente la conducta observada por la policía contra algunos de los presos por la causa de los petardos.

El *Manifiesto* publica un violento artículo sobre este asunto, y cita la declaración hecha ante varios testigos por el obrero Baldomero Caldena Torres, á quien sacaron de su casa sin exhibirle orden de prision, lo condujeron al gobierno civil, de donde lo trasladaron á la prevención, á las doce y media del martes.

El dia 3 de madrugada lo llevaron al patio de la prevención y allí—segun sus afirmaciones—á bofetadas, puñetazos y palos pretendieron que declarase que sabia quiénes eran los que querian pegar fuego á la fábrica de licores del Sr. Morantes.

El *Manifiesto* asegura que Caldena tiene las espaldas destrozadas á palos. Después de prestar declaración ante el juez, fué puesto en libertad.

Tambien ha declarado ante el juez y el fiscal, la esposa del preso apaleado, Dominguez el Tuerto.

Créase que serán procesados los apaleadores.

Banquete integrista. Ayer se celebró en Santander un banquete de cien cubiertos presidido por el Sr. Nocedal, en el cual pronunciaron discursos los Sres. Solano, marqués de Balbuena, Colina y Fernandez Velasco.

El discurso del Sr. Nocedal, que fué muy elocuente, se concretó á hacer una protesta contra los sucesos de la Coruña en lo que afecta á los intereses de la Iglesia, y otra contra el tratado de los Estados Unidos.

LLUVIA ARTIFICIAL.

Telegrafan de Midland (Texas) que los fabricantes de lluvias á cuya cabeza se halla el general Dyrenforth están que no caben de alegría por los extraordinarios re-

sultados obtenidos con el primer experimento en forma que acaban de practicar para la producción de la lluvia artificial.

Con un cielo claro y transparente, en un sitio donde no había llovido ni una gota en el espacio de una semana; en un momento en que no se podía siquiera presumir la proximidad del meteorito y en las más completas condiciones de humedad y alta presión atmosférica, se hizo la prueba de hacer explotar en el aire algunos globos de hidrógeno, cometas de dinamita y montones de pólvora explosiva produciendo casi instantáneamente una lluvia torrencial que no deja la menor duda de que el fenómeno fue producido por los indicados medios.

Empezó el experimento haciendo subir a la altura de 4 kilómetros un globo cargado con buena cantidad de gas hidrógeno. Provocada la explosión por medio de la electricidad, produjo aquella con horroroso estampido parecido al disparo de un cañón de 100 toneladas.

Simultáneamente se elevaron algunos cartuchos de dinamita en las cotas que explotaron también por medio del fluido eléctrico, mientras que en un espacio de dos millas cuadradas se producía la explosión valiéndose de chispas eléctricas, de sendos montones de pólvora explosiva sembrados aquí y allá por el campo de los experimentos.

Notese que al verificarse éstos brillaba el sol, el barómetro estaba fijo en la señal de «buen tiempo» y marcaba el higrómetro que la atmósfera era «muy seca».

La explosión de la pólvora hizo, dice el telegrama, el efecto de descargas de baterías de sitio, subió el humo formando densa nube a una altura de 100 metros tapando el sol tal como si estuviera próxima a estallar una tormenta.

Al poco rato empezó a llover torrencialmente, habiendo telegrafado también los observadores, situados en la línea del Texas Pacífico, que el aguacero se extendió sobre una superficie de 1.000 millas cuadradas, oyéndose las explosiones perfectamente desde la ciudad de Mindland, y de los ranchos situados algunos a la distancia de 50 millas, creyendo los rancheros que se trataba de un ciclón.

Tan colosal ha sido el resultado, que el general Dyrenford quiere repetirlo y comprobar su verdad comunicando al gobierno americano y al mundo entero que la producción de la lluvia artificial es un hecho real y positivo y de bastante fácil producción.

EDICION DE LA NOCHE

LOS VINOS ESPAÑOLES EN FRANCIA.

El número del Figaro llegado hoy a Madrid, publica un artículo sumamente favorable para los intereses españoles, en la llamada cuestión de los vinos, que a continuación extractamos:

«Francia tiene todos los años en la producción vinícola un déficit de 11,866.477 hectolitros, viéndose precisada, por tanto, a recurrir a los países productores, como Portugal, Italia y España.

Desde la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Italia, España se ha aprovechado del nuevo estado de cosas, y en 1890 nos ha enviado más de diez millones de hectolitros, que representan un valor superior a 200 millones de francos.

Estos vinos son para nosotros indispensables, porque los producidos en nuestro país son demasiado pobres en alcohol y en materia colorante, y es preciso mezclarlos con los que poseen 14 ó 15 grados alcohólicos, según ocurre con los españoles, si no hemos de resignarnos a beber únicamente vinos de marcas escogidas, como las de Margaux, Lafite, etc., y esto no se halla al alcance de todos.

Puede, pues, afirmarse que el Parlamento, a pesar de su carácter democrático, votará una ley perjudicial principalmente para las clases obreras; pero no serán éstas quienes sufran solo las consecuencias.

La portera ha sido detenida y tres pacientes suyos.

Arrastrados por el agua. Alcalá 7 (845 mañana).

Director CORREO. Según me dicen de Valverde, en las últimas horas de ayer tarde han sido arrestrados por una manga de agua los guardias civiles Luis Amelicia y Nicolás Gutiérrez, pertenecientes al puesto de Anchele, y el corneta Noyoa de esta ciudad.

Fueron recogidos por los vecinos de esta población, quienes les prestaron los primeros auxilios. Uno de los guardias se encuentra en estado gravísimo.—El correspondiente.

Una tromba. Guadalupe 7 (4:20 tarde).

Director CORREO. Ha causado grandes daños en los edificios y caminos en la mañana de ayer, una tromba de agua que descargó en Vallermeas de las Monjas, partido de Brhuesa. No se tiene conocimiento de desgracia personal, ni de pérdidas de ganados.—El correspondiente.

Asesino. Victoria 7 (4 tarde).

Director CORREO. Me acaban de dar cuenta que en la estación ferrea de Azaya, se presentó al puesto de la Guardia-civil José Escalza, el cual confesó ser el autor del asesinato cometido en la persona de Ginés Lopez Muñain.—El correspondiente.

Noticias de Cuba. Por la vía de Nueva York hemos recibido hoy los siguientes telegramas:

«Habana 24 Agosto.—A las cuatro ha empezado a llover, y está lloviendo incesantemente todo el día. Reina un fuerte viento, y se teme sobrevenga un huracán, especialmente por haber bajado mucho el barómetro.

Hoy se ha reunido la comisión de policía urbana para examinar un expediente instruido contra un empleado del Madero.

El expediente ha quedado sobre la mesa. Parece ser que en la próxima sesión los concejales republicanos pedirán se saque tanto de culpa y se envíe dicho expediente a los tribunales.

POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Regreso repentino. Viena 7.—Se hacen muchos comentarios sobre el repentino regreso del embajador de Turquía en Viena, que se hallaba ausente en uso de licencia.

Tratado de comercio. Roma 7.—Despachos de Munich dicen que los comisionados italianos, alemanes y austriacos que negocian el tratado de comercio austro-italo-germánico han aprobado en principio el proyecto y que solamente esperan instrucciones de sus respectivos gobiernos para proceder a la segunda lectura.

La miseria y el clero. San Petersburgo 7.—El clero ortodoxo está dando pruebas de grande caridad para con los pobres con motivo de las malas cosechas.

Noticias de Turquía. Constantinopla 7.—El Sultán de Turquía celebró ayer una conferencia con el embajador de Alemania.

El nuevo gran visir, Djavad-Bajá, ha tomado posesión de su cargo con el ceremonial de costumbre.

No se confirman los rumores que algunos periódicos habían atribuido al Sultán, suponiendo que éste proyectaba desterrar a alguno de los anteriores ministros.

Maniobras militares. París 7.—Siguen con gran brillantez las maniobras militares. El general Saussier se muestra altamente satisfecho de su resultado, pues ha habido ataques verdaderamente notables.

El tiempo fresco favorece las operaciones del ejército. El día de ayer ha sido dedicado al descanso.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Freycinet, saldrá mañana para el campo de maniobras, con objeto de presenciar, en unión del general Saussier, las operaciones de ataque y defensa del cuartel general.

Noticia vieja. San Francisco de California 7.—Una carta fechada el 19 de Agosto en Taiti (Polinesia) y recibida aquí ayer, anuncia la pérdida total del aviso-correo francés Volage.

La tripulación del mismo se ha salvado. París 7.—El naufragio del buque francés Volage, de que da hoy cuenta un telegrama de San Francisco de California, ocurrió en el mes de Julio último, y ya se tuvo conocimiento de él por un despacho de la Polinesia con fecha 27 del pasado Agosto.—Fabra.

El ministro de la Guerra. San Sebastian 7 (12:50 t.).

Gantata ciento diez. San Sebastian 7 (12:50 t.).

Director CORREO. Los romeristas mantienen relaciones directas con los conservadores partidarios del ingreso del Sr. Romero.

Aseguran que en la próxima modificación formará el Sr. Bosch parte del gabinete, robusteciéndose la inteligencia entre reformistas y conservadores hasta fusionarse, y presidiendo el Congreso el señor Romero.—Mencheta.

M. Cambon. San Sebastian 7 (12:50 t.).

Director CORREO. M. Cambon ha marchado a Cestona a conferenciar con el duque de Tetuan.

Supúnese que M. Cambon quiere llevar a Francia las últimas impresiones de España en asuntos interiores, cuestiones comerciales y puntos de vista internacionales.—Mencheta.

Guardias marinas. San Sebastian 7 (1:30 t.).

Director CORREO. Se ha firmado una promoción a alféreces de navío de 24 guardias marinas.

Telegrafía de Tángier que se ha reunido el amarre del cable español. Fantasías. San Sebastian 7 (12:50 tarde).

Director CORREO. Dicese que el general Azcárraga desea salir del gabinete al propio tiempo que el Sr. Silvea, en cuyo caso le reemplazarían el general Primo de Rivera, Blanco ó Daban (D. Luis).

Se cree que entrarán en el nuevo gabinete los Sres. Elnayen, Silvea (D. Luis) y Bosch, pasando a Gobernación el Sr. Villaverde, desempeñando la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Pidal ó el Sr. Linares Rivas.

Los romeristas confían en que su jefe será elegido presidente del Congreso; pero la opinión indica al Sr. Silvea (D. Francisco) para dicho puesto.—Mencheta.

Juez recusable. Coruña 7 (2:30 tarde).

Director CORREO. A consecuencia de excitaciones del periódico católico el Diario de Galicia, el fiscal ha hecho dos denuncias al periódico El Telegrama, por unos sueltos referentes al Arzobispo.

Hoy se ha encargado del juzgado, por licencia del propietario, el juez municipal, que es un redactor del Diario de Galicia, quien instruirá los procedimientos contra El Telegrama.

El Noguera-Pallaresa. Serry 7 (9 mañana).

Director CORREO. Se ha celebrado un numerosísimo meeting en Sort para gestionar la construcción del ferro-carril del Noguera-Pallaresa, al que han asistido 4.000 personas, pronunciándose discursos patrióticos por los diputados provinciales Sres. Sostres, Fuentes y Feliú, y los abogados Sres. Sostres y Campí.

Se ha acordado felicitar a los Sres. Cabezas, Leon (D. Luis), Agelet y a El Correo por su campaña en favor de los intereses de Lérida.—Vidal.

BALANCE DEL DIA

Va oliendo ya a puchero de enfermo escribir tanto sobre lo que pasa en la Coruña; pero nuestros lectores nos perdonarán que seamos tan machacones, porque la culpa no es nuestra, sino de las autoridades altas y bajas, civiles, militares y eclesiásticas que no han querido, no han podido ó no han sabido cortar a tiempo y de raíz, un mal cuya gravedad es hoy notoria, y cuyas consecuencias no se sabe, aunque se teme, adónde nos conducirán.

No parece sino que todo el mundo se ha puesto de acuerdo en la Coruña para mantener constante el estado de agitación y alarma que allí reina hace más de ocho días, y que en Madrid (ministerio de la Gobernación) donde ha habido tiempo sobrado para enterarse de lo que ocurre, y dictar aquellas disposiciones que la prudencia, no exenta de energía, aconseja, se sienta así como cierto regocijo metafísico al contemplar cómo crece la ola del descrédito, y de qué manera envuelve a todos los que allí representan el principio de autoridad.

No se ha suspendido todavía a aquel Ayuntamiento, ó por lo menos, así lo dice esta mañana La Correspondencia, y no hemos oído que esta tarde se hayan recibido noticias en contrario; y si bien es verdad que el procedimiento para la suspensión tiene sus trámites que hay que cumplir, realmente se observa cierta sospechosa parsimonia en el gobernador, que contrasta con la actividad febril que es de suponer existe en el ministerio de la Gobernación, a juzgar por los sueltos que de allí se envían a los periódicos oficiosos contra aquella autoridad civil.

Por su parte, el elemento eclesiástico no está dormido, y bien claramente lo demuestra la protesta del cabildo y del clero de la Coruña, que en otro lugar publicamos; protesta que encontramos justificada, aun cuando La Epoca haya atribuido gran parte de la culpa de los disturbios ocurridos al Arzobispo de Santiago, pero que no creemos debiera pasar de ahí, como dan a entender los telegramas de la Coruña.

La manifestación que se anuncia para el día en que el Arzobispo regrese a Compostela, puede ser origen de un conflicto serio, y ni las arraigadas ideas religiosas del pueblo español están tan necesitadas de esos alardes contraproducentes, ni es bien que los ministros de la Iglesia se olviden de aquella humildad y de aquella mansedumbre que tanto se recomendaban en los sagrados libros.

eso sucediera, porque Francia saldría tan perjudicada ó más que España.

Pues bien; las corrientes deben haber cambiado, porque hoy nos encontramos con este suelto en La Correspondencia, indudablemente de carácter oficioso:

«Insistíase anoche en que Francia no concedería la prórroga del tratado de comercio, aviniéndose mejor a otras compensaciones en el arancel para evitar los perjuicios que sufren los vinos españoles.

Pero es de notar que tampoco el gobierno español solicita con mucho empeño aquella prórroga, limitándose a ver que resuelva el Senado francés dentro de pocos meses.»

Pues nosotros creemos que hace muy mal el gobierno español en no solicitar con empeño la prórroga, tan conveniente para nuestros vinos y de este modo podríamos esperar ya más tranquilamente la resolución del Senado francés.

De todas maneras, conste que no estábamos mal informados y que nuestras impresiones no eran tan pesimistas como suponía El Clamor.

Parece que hoy se han recibido en Madrid telegramas de Cuba, dando cuenta de una excursión hecha a varios puntos de la isla, entre otros, Matanzas y Cienfuegos, por el general Polavieja. En este último punto le han dado un banquete el gobernador general, y se han pronunciado brindis donde parece que se ha calificado de poco patriótica la conducta del Comité de propaganda económica que tiene en la Habana su junta directiva.

Esta declaración ha producido mal efecto entre los individuos del comité que residen en la capital de la isla, y en la reunión celebrada ayer han acordado dirigir una protesta contra esas declaraciones.

Nosotros creemos que debe hablarse menos del patriotismo, y fijarse más en los intereses de la isla, disminuyendo los gastos del presupuesto a una cifra que no exceda de 19 millones de pesos.

Segun el estado que hoy publica la Gaceta de las cantidades recaudadas en las aduanas de la isla de Cuba, durante el mes de Junio último, resulta, comparado con igual período del año anterior, una diferencia de menos en importación de pesos 102.566'17 y en la exportación de 44.749'69 cuyo total de 147.315'86, compensado con el de algunos otros conceptos que han tenido aumento, da una baja en la recaudación de 98.022'07.

Esta mañana ha llegado a Madrid el señor ministro de Ultramar.

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE 14

Terciopelos para Salones TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 7 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Includes entries like 4 1/2 int. e., Id. tit. p. q., Id. sér. G. y H., etc.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 7'95 por 100, beneficio al papel.

Aspecto de la Bolsa. Como en la semana anterior, el movimiento de la contratación ha sido muy limitado.

Sin embargo, los pocos cambios cotizados esta tarde, resultan con alguna ventaja sobre los del sábado.

Un entero han perdido en su cambio las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado a 412 por 100.

El 4 por 100 exterior ha tenido en la Bolsa de París el cambio de 71'78; es decir, resulta con una pequeña baja sobre su cotización anterior.

La contratación de los efectos públicos ha seguido este orden. El 4 por 100 interior al contado y en partida ha tenido los cambios de 77'30 y 40, y a fin de mes el de 76'45.

Los billetes de Cuba de 1886, de 106'25 a 35, y de la emisión de 1891 a 89'40 por ciento.

Sin variación los cambios con el extranjero: el cambio de los cheques sobre París a 7'95 dinero, y los de libras sobre Londres a 27'31 pesetas libra esterlina.

París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71'87 y 71'96.

Londres 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71'56.

A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la misma, 27° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24° sobre 0. La máxima fue de 28° sobre 0. La mínima, de 12° sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

CHARADA.

En la escala musical primera y dos podrás ver, prima dos tercia ó total, prenda es que usa la mujer.

(La solución mañana.)

Solucion a la charada de ayer.

CAR BONE-RO

Banco Hispano-Colonial.

Emisión de 1886. Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 21 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día de nueve a once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los correspondientes, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París, Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1891.—El secretario accidental, Aristides de Artigano.

El Banco General de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrian y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde termina la octava de Nuestra Señora de la Almudena: por la mañana habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará el Sr. Almaraz, y por la tarde, en los ejercicios, serañador el Sr. Guajarro, terminando con preces, reserva, letanía y salve.

En la parroquia de San Sebastian se celebrará solemne función a Nuestra Señora de la Misericordia.

En San Ginés id. a Nuestra Señora de la Cabeza.

En San Millán id. a Nuestra Señora de Guadalupe.

En la Virgen del Puerto termina la novena a Su Titular: a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Rivilla, y por la tarde será orador el señor Calero.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de Su Titular: a las diez habrá misa cantada con Su Divina Majestad manifiesto en la que predicará el Sr. Belda, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor Ballesteros.

En San Pascual continúa la novena de Nuestra Señora de Aranzazu.

En San Antonio de los Alemanes, se celebrarán cultos a Su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, Capuchinas, Santiago, San Marcos, Monserat y Concepción.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—A las 8 3/4.—El monaguillo.—A las 9 3/4.—La mascarita.—A las 10 3/4.—El toque de rancho.—A las 11 1/2.—La canción de la Lola.

SUGESOS Y DESGRACIAS

Robo sin fractura. La portera de la casa número 17 de la calle de Alcalá, dió conocimiento a la autoridad, esta mañana, que sospechaba que en el cuarto tercero, habitación del Sr. Diaz Cañabate, habían robado.

La policía practicó un registro en el indicado cuarto, viéndose algunos armarios abiertos, notándose la falta de ropas.

No se observaron señales de fractura. Como los inquilinos están ausentes de Madrid, no ha sido posible apreciar la cuantía del robo.

Segun parece, la portera estaba encerrada de la habitación. Habiendo desaparecido el portero y otro individuo sobre los que recaen sospechas, se cree sean los autores mencionados.

# LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR

D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **LEYES CIVILES DE ESPAÑA**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

CAFÉS, TES, TAPIOCA

## MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

EXIGIR LA VERDADERA MARCA

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO

# BAÑOS de MAR BILBAINOS

Las Arenas.—Bilbao.

El día 10 de Setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de D. Blas Onzoño en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350.000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por 100 anual, é hipoteca de finca con la condición de que el pago al contado sea por lo menos de 125.000 pesetas.

Esta finca, cuya instalación ha costado ciento sesenta mil duros, mide una área de 102.569 pies cuadrados, de los cuales están cubiertos de sólida edificación 19.392, quedando por lo tanto disponible gran cantidad de terreno edificable en sus frondosos jardines.

Tiene el hotel grandes comedores y salones, 138 dormitorios con 257 camas y todos los enseres necesarios para la explotación de esta fonda acreditada hace muchos años.

Dirigirse á su propietario D. Eduardo de Aguirre, Las Arenas, quien si se entendiera con cualquiera persona ó sociedad antes del 10 de Setiembre, la subasta no tendrá lugar.

## LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

—Cura los padecimientos del estómago—

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vnaigre; vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.—Para mayores datos, dirigirse al autor Doctor DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla.—Depósito al por mayor: Melchor García, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

BANOS MINERO-MEDICINALES

DE

## EL MORAL Y BUENA-VISTA

aprobados por

REAL ORDEN de 26 de ENERO de 1891

Durante los meses de Junio á Octubre se halla abierto al público bajo dirección facultativa, el establecimiento de aguas minero-medicinales del Moral y Buena-Vista, en término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), distante un kilómetro de dicho pueblo y cuatro leguas del ferro-carril de Zafra.

Abundan en hierro, azufre, magnesias, sal de higuera, gas, ácido carbónico, bicarbonato de sosa y otras sustancias; produciendo estas aguas efectos maravillosos, siquiera se tomen en bebida, en las neuras, especialmente del aparato digestivo, tales como gastralgias, dispepsias, vómitos nerviosos y otras afecciones gastro-intestinales crónicas; en los infartos del hígado y bazo, en las diarreas serosas y biliosas, en los cólicos, en las enfermedades del aparato genito-urinario como en los infartos de la matriz, leucorrea, metrorragia, catarros de la vejiga, piedra y mal de orina, en ciertos estados generales como el cloro anemia, escrofulosis y úlceras atónicas de este carácter, en neuras generales como el histerismo, etc. Y se usan, por último, para combatir muy eficazmente el estreñimiento por inveterado que sea, las afecciones de la piel, el humor herpético y el reumatismo.

# SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensión a Turpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, con los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 de Setiembre.

## LÍNEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanita, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Vigo el 12 de Setiembre.

## LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 18 de Setiembre.

## LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 7 de Setiembre.

## SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímera y Sañi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

Sétima edición, 1891

## GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

(C. BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden métrico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicaciones de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid.

## CENTRO UNIVERSAL

# DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS

para los señores anunciantes

SE PROPORCIONAN

diferentes medios de anunciar

ROLDÓS Y COMPAÑIA

BARCELONA

calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

## ADMINISTRACION

Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comisión fincas rústicas ó urbanas en la provincia de Madrid.

Informarán, Administracion de EL CORREO, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

## APARATOS CONTINUOS

para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases

AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS

UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE

4 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 á 1876

MEALLA de GRD. ANVERS, 1885

DIPLOMA de ZODON, TOULOUSE, 1887



Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PABLO, 8 Pá.

Envío franco de prospectos detallados.

CASA HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET Y C.ª, SUCESESORES

Ingenieros Constructores. — 31-33, Rue Bolnoid, PARIS

## PARA TENER LA BOCA

SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Éxito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

La casa Triviño é hijos, Dentistas, Alcalá, 19, tiene establecida una clinica de su profesión, con precios al alcance de todas las fortunas, en su hotel de la calle de Bravo Murillo, 69.

## Sociedad de Teléfonos de Madrid

Tarifas de precios de suscripcion al año

FESETAS

Por una estación particular..... 300

Por una estación para fines urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600

Por una estación de uso público..... 1.000

Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75

Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 75

Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54

Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 530

Por cada otra direccion..... 70

Por un conmutador de dos direcciones..... 4

Cada otra direccion..... 2

Por un timbre..... 10

## SOCIEDAD GENERAL

DE

# ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS

ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

## EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL

DE D. RAMON DE NAVABRETE

Segunda edición

Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La España Histórica, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

Stbre. 7) FOLLETIN de «EL CORREO». (F. 59)

## LA DAMA BLANCA

POR

WILKIE-COLLINS

Verdaderamente es todo lo más que yo puede reconocer en mi nuevo papel de afectísima amiga de Sir Percival.

20 de Diciembre.—¡Detesto á Sir Percival! ¡Mienten sus apariencias de bondad! Le considero como un hombre desagradable, de humor pésimo y ageno á las inspiraciones de la delicadeza y de los buenos sentimientos.

Ayer tarde nos trajeron las targetas para los nuevos casados.

Laura abrió el paquete y por vez primera leyó impreso el nombre con que ha de sustituir el suyo.

Sir Percival, por encima del hombro de mi hermana, echó una ojeada sobre la tarjeta en que la señorita Fairlie había pasado á ser por anticipado la señora de Glyde, y después sonrió con egoísta satisfacción, murmurando algunas palabras al oído de su novia.

Ignoro lo que le dije, porque Laura no ha querido repetírmelo; pero yo la vi ponerse de repente tan pálida, que estubo á punto de perder el sentido.

El no hizo apenas caso de aquella súbita alteracion; el bárbaro no se cuidó, sin duda, de que sus palabras pudieran apenarla.

Todas mis animosidades antiguas renacieron en aquel instante, y no han conseguido disiparlas las horas trascurridas.

Estoy hoy menos razonable y más injusta que nunca.

En tres palabras se encierran mis impresiones: ¡Yo le detesto!...

27 de Diciembre.—¡Me habrán debilitado las ansiedades de los últimos días! Hace algunos que yo escribo estas impresiones en un tono ligero, que sabe Dios

cuán poco cuadra con lo que sucede en el fondo de mi corazón.

Lal vez me haya contagiado de esa fiebre moral que durante toda la semana tiene á Laura en constante agitacion.

Si es así, el acceso me ha dejado en un estado de espíritu singular.

Una idea persistente se ha apoderado de mí y no me abandona desde ayer: la idea de que deba ocurrir algo que sirva de obstáculo al matrimonio.

¿De dónde me vendrá esta caprichosa y extraña fantasía?

¿Será resultado indirecto de mis temores por el porvenir de Laura?

¿Me habrá sido sugerida á mi pesar por la irritabilidad creciente que advierto en Sir Percival á medida que se acerca el día de su matrimonio?

Me es imposible contestar á estas preguntas.

Sé que tengo esta idea, la más extraña que en tales circunstancias ha entrado en cabeza de mujer; pero por más esfuerzos que hago, no puedo descubrir el origen.

La última mañana ha sido de confusion y de hastío.

La señora Vesey, que en estos últimos días tenemos todos mucho más olvidada y descuidada que antes, ha entratido sin quererlo nuestras distracciones matinales.

Hace meses que confeccionaba secretamente un gran chal de seda de Shetland para su discípula querida, obra de notable belleza que no habia grecho á esperar de una mujer de tanta edad y de costumbres tan indolentes.

Esta mañana ha traído la pobre anciana su regalo, y Laura no ha podido resistir á la emoción de la gratitud, cuando con tierno orgullo nuestra vieja amiga, la fiel guardiana de las huérfanas, ha venido á colocar sobre sus hombros el chal maravilloso.

Apenas habia conseguido calmar á los dos, y secar yo mismo mis húmedos ojos, cuando me mandó buscar el Sr. Fairlie para hacerme el largo relato de las precauciones que habia tomado, para asegurarse alguna tranquilidad el día de la boda.

Su querida pupila recibirá el presente que le ofrece, y que consiste en una pobre sortija adornada, á guisa

de piedra preciosa, con algunos cabellos de aquel modelo de tios, llevando grabada por dentro no sé qué insipida divisa francesa sobre «la eterna amistad», «las afinidades del sentimiento», etc.

Su querida Laura deberá recibir inmediatamente de más manos este tributo de ternura, á fin de que se haya repuesto de la agitacion que pueda producirle tan bello presente, antes de comparecer ante el señor Fairlie.

Su querida Laura tendrá que hacerle esta tarde una pequeña visita, procurando no hacerse pesada.

Su querida Laura, una vez en traje de desposada, deberá pasar por breves minutos al cuarto de su tío, tratando de no afectarle.

Su querida Laura, en fin, le visitará por tercera vez antes de abandonar la casa; pero tendrá mucho cuidado de no herir la sensibilidad de su tío, dejándole ignorar la hora precisa de su partida. ¡Sobre todo, nada de lágrimas!—¡Por piedad! querida María; en nombre de lo que hay más tierno y delicado en la calma de la vida doméstica, ¡que no haya lágrimas, yo te lo ruego!

Tantas necesidades egoístas, en semejantes circunstancias, me habian exasperado de tal modo, que el Sr. Fairlie hubiera oído las verdades más amargas y duras que le habian dicho en su vida, si la llegada del Sr. Arnold no me hubiera obligado á ir inmediatamente á recibirle.

El resto del día, no es posible describirlo. Yo creo que ningún habitante del castillo se daba cuenta de lo que pasaba.

Mil pequeños incidentes confundidos, amontonados uno sobre otro, nos tenían á todos aturridos.

Todos estábamos en el aire; todos agitados y nerviosos esperando el día siguiente.

Sir Percival, con esa movilidad que le es propia, no podia estar cinco minutos en el mismo sitio.

Su toseca aguda y ronca le atacaba más que nunca.

No hacia en todo el día más que entrar y salir, y presa de una curiosidad nueva en él, á todo el mundo preguntaba sobre cualquier cosa.

Agreguese á todo esto el pensamiento siempre presente en el espíritu de Laura y en el mio de nuestra próxima separacion, y el temor de que ya no habla-

bamos por más que no lo olvidásemos, de que aquel matrimonio fuese una fatal equivocacion en la vida de Laura, y una desesperada afliccion para mi vida.

Por primera vez después de tantos años de estrecha y feliz intimidad, evitábamnos el mirarnos una á otra, y nos abstuvimos por un mudo acuerdo de cambiar una sola palabra durante la noche.

Yo no puedo describir lo que aquel día sentí.

Por muchas penas que el porvenir me tenga reservadas, yo registraré siempre en mi memoria el día 21 de Diciembre como el más desolado, el más infeliz de toda mi vida.

Escribo estas líneas sola en mi cuarto á media noche, después de salir del cuarto de Laura, adonde he ido á echar una mirada furtiva sobre el blanco lecho en que descansa, de aquel hecho que siempre ha sido el suyo desde su más tierna edad.

Allí estaba tendida más tranquila de lo que yo esperaba encontrarla; pero sin dormir.

El débil resplandor de una mampara me permitia ver que sus ojos no estaban cerrados, sino á medias, y que algunas lágrimas brillaban entre sus párpados.

Mi pequeño regalo, un sencillo broche, estaba colocado sobre la mesilla con su libro de plegarias y el retrato de su padre, aquella miniatura de que jamás se separaba.

Inmóvil, con un brazo extendido sobre la blanca cubierta, respiraba tan dulcemente, que no llegaba á agitar con su aliento la ligera y vaporosa muselina de sus ropas de dormir.

He permanecido contemplándola tal como la he visto mil veces, y como no la volveré á ver nunca y he vuelto después á mi solitaria habitacion.

¡Querida mía! ¡con toda tu riqueza y toda tu beldad, en qué aislamiento vives! ¡qué pocos amigos tienes!

El único hombre que daría de buen grado su sangre por tí está muy lejos, luchando quizás contra las tormentas que amenazan el buque ó abismado en medio de otra tempestad moral: la de su pensamiento.

Ha partido él. ¿Qué te queda?

Ni un padre, ni un hermano, ni una criatura viviente más que esta mujer sin recursos, que traza estas líneas doloridas y vela cerca de tí hasta el alba